Александр Петрович Ломан

Серия дв 1 1 100 м д м (фамилия) Александр (имя) Гетрович (отчество) Мониси 2 (диния полинсь владельия облетв) Л-468 435	Серия АВ 1. ВОЕННО-УЧЕТНЫЕ ДАННЫЕ 1. Род войск (служба) Воению пирекие сили ВУС № 132.130 51603 2. Воинское звание — разряда 3. Запас — разряда 2 разряда
Военный билет выдан м. п. 29 4 Октября 1948 г. Иктинский Рык Ивтородской обл. (наименование военного комиссариата) Истичений Райвоенгой Доминсть, звание, полнись)	4. Должность Условина покомо колосиова береговой службой 5. Должен состоять на учете по 31 декабря 1964 года

Александр Петрович Ломан родился в 1909 году в Луге, окончил девять классов в Ленинграде (школа 137). С 1925 по 1935 год он жил и работал в Ташкенте, Сарове, Ленинграде, служил в РККА. Позже он перебрался в Ленинград. В официальных протоколах аттестационной комиссии учителей за 1939-1940 гг. сказано, что он владел материалами всех предметов, которые вёл (географию, геологию, естествознание, физику), однако такая разносторонность иногда мешала ему полностью подготовиться к уроку, из-за чего у него не было определенной системы преподавания. Но он всегда умел увлечь своих учеников, что было отмечено отдельно: «...проявляет инициативу на уроках и умеет заинтересовать учащихся». Не только знание предметов естественнонаучного цикла и умение донести эти знания до учащихся, но и общая эрудированность, начитанность запомнились ученикам и колпегам

С началом Великой Отечественной войны он был призван в вооруженные силы как офицер запаса (капитан 3-го ранга), участвовал в обороне Севастополя (место призыва — Октябрьский райвоенкомат). С июня по ноябрь 1941 он командовал артиллерийской батареей 108 артдивизиона, до июля 1942 года руководил школой комсостава. Школа располагалась неподалеку от знаменитой Севастопольской панорамы, в спасении которой Ломан участвовал. Когда 25 июня 1942 на здание Панорамы были сброшены вражеские бомбы и начался пожар, дежурный КП курсов средних командиров Береговой обороны ЧФ курсант А. И. Кислых доложил об этом капитану Ломану. Александр Петрович предоставил инвентарь для спасения панорамы: «Снимали, или вернее отдирали с помощью выделенного мною инвентаря: крючьями и топорами. Почему панорама и была поранена». В книге «Севастопольской панораме 100 лет» написано, что «матросы и курсанты, обжигаясь, ножами и баграми, топорами и штыками резали и рубили горевшее полотно. По цепочке из рук в руки, они вынесли фрагменты картины из разрушенного здания».

Вскоре Севастополь был сдан врагу. Далеко не всех защитников Севастополя удалось вывезти при эвакуации. Отдельные группы защитников были блокированы гитлеровцами и многие из них, расстреляв все боеприпасы, оказались в плену. Их участь разделил и Ломан. С 6 июля 1942 года в официальных документах он числился пропавшим без вести.

Гитлеровцы, узнав, что Александр Петрович человек немецкого происхождения (Ломан был из семьи обрусевших немцев), отнеслись к нему особенно враждебно. В плену, чтобы смягчить свою участь, Ломан назвался не строевым офицером, а санитарным врачом. Будучи учителем и преподавая в школе естествознание, он имел поверхностное представление о санитарии. Александр Петрович сумел избавить себя от тяжёлых физических работы, выполняя санитарные поручения. Также он получил ограниченные возможности общаться с местным гражданским населением. Свободно владея немецким языком, Ломан стал искать контакты с антифашистски настроенными немцами, сочувствующими военнопленным. Но Ломан был арестован по доносу и брошен в тюрьму. До суда дело не дошло лишь потому, что приближалось окончание войны.

Только летом 1946 года Александр Петрович оказался на Родине.

Знавшие А.П. Ломана запомнили его, как «человека щедрой души». Он полностью посвящал себя любым делам, за которые брался, будь то преподавание, служба, литературоведение. Он всем занимался с невероятной самоотдачей и самоотвержением, которых, к несчастью, лишены многие люди. Ломана запомнили «многогранной личностью». Он был образован, воспитан, эрудирован настолько, что спустя многие годы остаётся примером для подражания.